dysleksja

[]

MATERIAL DIAGNOSTYCZNY

Z. GEOGRAFII

Arkusz 11

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla ucznia

1.

Sprawdz, czy arkusz zawiera 19 ponumerowanych stron
1 barwny zatacznik. Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu
zespohu nadzorujacego badanie.

W  rozwiazaniach zadan przedstaw tok
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Pisz czytelnie. Uzywaj dhlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z otowka 1 gumki
(wytacznie do rysunkdw), linijki, lupy oraz kalkulatora.

rozumowania

Wypetnij te cze$é karty odpowiedzi, ktéra koduje uczen. Nie
wpisuyj zadnych znakéw w czgSci przeznaczonej dla
oceniajacego.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja dat¢ urodzenia i PESEL.
Zamaluj B pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. Bledne

zaznaczenie otocz kotkiem @ 1 zaznacz wlasciwe.

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZ 11
GRUDZIEN

ROK 2005

Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

facznie
50 punktow

Wypehia uczen przed rozpoczeciem pracy

PESEL UCZNIA

Wypehia uczen
przed rozpoczgciem
racy

KOD UCZNIA
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Zadanie 30. (2 pkt)

Na rysunkach przedstawiono widome drogi Stonca nad horyzontem w pierwszym dniu
astronomicznych pdr roku w réznych szerokosciach geograficznych.

A B

AT

Przyporzadkuj kazdemu z rysunkow wlasciwy opis widomej drogi Slonca.

a) Widoma droga Stonca na Zwrotniku Raka w dniu przesilenia letniego.
b) Widoma droga Stonca na Zwrotniku Koziorozca w dniu przesilenia letniego.
¢) Widoma droga Stonca na Biegunie Poludniowym w dniu przesilenia letniego.

d) Widoma droga Stonca na Biegunie Potnocnym w dniu réwnonocny wiosenne;.

Zadanie 31. (1 pkt)

Ponizszy rysunek przedstawia rozne rodzaje metod prezentacji kartograficznej.

iy

i
Ty

AT

":IH._# &‘t“.\ l‘

Wpisz nazwe i oznaczenie literowe metody kartograficznej, ktora nalezy zastosowaé
do przedstawienia wielkosci PKB wedlug dzialow gospodarki dla wybranych krajow
Europy.

Nazwa metody:.....ooviiiiii i oznaczenie literowe: ........
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Zadanie 32. (1 pkt)

Mapy przedstawiaja rozmieszczenie plyt tektonicznych oraz obszardw czgstych trzgsien
ziemi.

0 2000 4000 km

TARKTYc,,
A

RZESIEN ZIEMI

OBSZARY CZESTYCH T

0 2000 4000 km

— rzbiety oceaniczne )
° ’ Wy 9ranice piyt

\\ uskoki B kierunki ruchu piyt

rowy 6 predkos¢ ruchu ptyt w cmirok

“WESEY obszary sejsmiczne

Na podstawie zalaczonych map sformuluj prawidlowos¢ dotyczaca rozmieszczenia
obszarow sejsmicznych na Ziemi.
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Zadanie 33. (1 pkt)

Na przykladzie 1adolodu wyjasnij, w jaki sposob dochodzi do ruchdow izostatycznych.

Zadanie 34. (3 pkt)

Na wykresach przedstawiono miesi¢gczne wspdtczynniki przepltywu wybranych rzek.

Sekwana w Paryiu Dniepr Rodan w Gletsch
= r &
E i i 4 e
7
"§ = 3 3 I
g2
Y E 2 2 2
H &
& |14 1 1
]
A
= L o o A s VLB B 0
I m Viowvi X xn 1m Vi VI X XN 1 VI VI X XN

Podaj nazwe rezimu rzecznego dla kazdej z przedstawionych na wykresie rzek oraz
przyczyny wystepowania wysokich stanow waod.

1. ReZIM 1Z€CZNY SEKWANY ...ccuviiiiiiiieiiie ettt ettt et s e et e e ensbeeesaeesnseeenens
PIZYCZYNY: ..ottt ettt st
2. ReZim 1Z€CZNY DINICPIU ...ooouviiiiiiiiieiieeiie ettt ettt et e e ebe et e sebeesseessaeenseessseenseenseennnas
38 VA (077 1 2RSSR
3. Rezim 1ZeCZNy ROAANU ....c.ooiiiiiiiiiiiii ettt ettt st esaneens

|38 VA (07474 1\ ST SRRPI
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Zadanie 35. (3 pkt)

Zadanie wykonaj na podstawie zamieszczonego tekstu 1 wlasnej wiedzy.

,Wilgotne nizinne lasy rownikowe sa formacja roslinng charakterystyczng dla strefy klimatéw
réwnikowych wybitnie wilgotnych, w ktérych $rednia roczna temperatura powietrza utrzymuje si¢
w granicach 24-28°C. Maksymalne temperatury powietrza rzadko przekraczaja 35°C, a temperatury
minimalne praktycznie nie spadaja ponizej 15°C. W cieptym klimacie réwnikowym opady
atmosferyczne wystepuja przez caly rok. Sa to przewaznie gwalttowne opady konwekcyjne,
wystepujace zwykle we wczesnych godzinach popotudniowych. Tego rodzaju opady nazywa sig
najczescie] deszczami zenitalnymi. Na wigkszosci obszaréw wystepowania wilgotnych lasow
rownikowych $rednie sumy opadow wahaja si¢ w granicach 1500-2000 mm. W wielu miejscach
sa notowane jednak opady nawet kilkakrotnie wyzsze.

Przesycone wilgocig powietrze, polaczone z upatem réwnikowego Stonca, podsyca wegetacje
przez caly rok. Nowa zielona szata bezzwlocznie zastgpuje liscie, ktore tu i dwdzie opadaja. Luki
powstate po zwalonym starym drzewie natychmiast zajmuja mtodsze rosliny, dazac do swiatta, ktore
z trudem dociera do nizszych pigter lasu. Skutecznie zaslaniaja je poziomo ulozone korony drzew.
Smigte pnie drzew osiagaja kilkadziesiat metréw wysokosci, a ich korzenie nie wyrastaja pod ziemia,
ale zaczynaja si¢ nad jej powierzchnia.

Bogactwo zycia roslinnego w wilgotnych lasach rownikowych zdaje si¢ wskazywaé na zyzno$¢
gleb. Tymczasem pod wzglgdem zawartosci prochnicy i soli mineralnych sg to gleby bardzo stabe.
To, ze jednak lasy tam rosna, przypisa¢ nalezy statemu zasilaniu gleby natychmiast rozktadajacymi sig¢
substancjami organicznymi. Szybki obieg materii warunkuje istnienie najbogatszego ekosystemu
Ziemi. Wystarczy jednak przerwaé obieg materii pomigdzy koronami drzew i gleba, by spowodowac
catkowita degradacj¢ lasu.

Trwajace od dziesigcioleci wycinanie wilgotnych laséw réwnikowych jest zagrozeniem dla
zachowania réwnowagi w srodowisku geograficznym. Zmniejszanie si¢ powierzchni tych lasow
pozbawia naturalnego srodowiska ludnos$¢ tubylcza, wplywa na zmiang ich zycia. A przeciez lasy
te, ze wzgledu na wielko$¢ biomasy, dostarczaja do atmosfery w czasie fotosyntezy duze ilosci tlenu.
Dlatego maja znaczacy wplyw na bilans tlenu na Ziemi. Zmniejszanie ich powierzchni powoduje
wzrost dwutlenku wegla w atmosferze. Wilgotne lasy rownikowe zmieniajgq wigc jej sktad chemiczny.
Moga wptywa¢ na zmiany klimatu w skali lokalnej i globalnej. Mimo to na obszarach wilgotnych
lasow rownikowych prowadzi si¢ hodowle i wypas bydla, zaklada plantacje np.: kawy, kakao,
eksploatuje si¢ surowce mineralne, realizuje rozne inwestycje np.: budowe drég i zapdr wodnych”.

Na podstawie: Makowski J., Wystepowanie lasow tropikalnych, UW, Warszawa, 2001.
Wilczynisey E i B., Geografia, BGW, Warszawa, 1997.

a) Podaj trzy przyklady wspolzalezno$ci mi¢dzy elementami Srodowiska przyrodniczego
w opisanej strefie wilgotnych klimatow rownikowych.
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Zadanie 36. (2 pkt)

Okresl rodzaj oraz geneze zapisanych w tabeli skal.

Nazwa skal Rodzaj skaly Geneza skaly

Powstaje z nagromadzenia wapiennych

Wapien Osadowa organiczna AT o
szkieletow réznych organizmow.

Gips

Marmur

Zadanie 37. (2 pkt)

Na fotografii przedstawiono jeden z typow wybrzezy.

Podaj nazwe¢ przedstawionego na fotografii typu wybrzeza oraz dwa charakterystyczne
jego elementy.

Nazwa typu wybrzeza:
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Zadanie 38. (2 pkt)

a) Uzupelnij tabelg, wyjasniajac geneze wymienionych jezior.

Nazwa jeziora Geneza

Wigry

Czarny Staw
w Tatrach

b) Podaj wiek geologiczny powstania mis jeziornych wymienionych w tabeli.

Wiek mis jeziornych wybierz sposrod podanych: plejstocen, holocen, trzeciorzed.

Zadanie 39. (2 pkt)

Rysunki przedstawiaja dwa rodzaje form rzezby powstajace dzigki akumulacyjnej
dziatalno$ci wiatru.

a)

»> b) B

v

Przewazajacy kierunek wiatru

a) Podaj nazwy tych rodzajow form.
Nazwa formy na rysunkul Az ... i

Nazwa formy narysunku B: ... ...

b) Podaj dwie charakterystyczne cechy form rzezby przedstawionych na rysunku B.
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Zadanie 40. (2 pkt)

Na mapie przedstawiono rozmieszczenie pokryw lessowych w Europie.

o
Warszawa

1 — zasieg ostatniego zlodowacenia, 2 — maksymalny zasi¢g ladolodéw plejstocenskich, 3 - lessy

a) Wykaz zwigzek mig¢dzy rozmieszczeniem pokryw lessowych a zasiggami zlodowacen.
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Zadanie 41. (1 pkt)

Podaj typ gleby, ktorej skala macierzysta jest less i ocen jej stopien zyznosci.

TYP ZLEDY: ettt ettt ettt

(0 10e) 1A 74 1 Lo o3 RSP RSR

Zadanie 42. (2 pkt)

a) Wykaz zwiazek miedzy powstawaniem gejzerow a geologicznymi procesami
endogenicznymi.

b) Z podanych zestawien obszarow zaznacz jedno, w ktorym wymieniono cztery obszary
wystepowania gejzerow.
A. Wyspa Kiusiu, Kamczatka, Islandia, Nizina Amazonki.
B. Yellowstone, Islandia, Nowa Zelandia, Pétwysep Arabski.
C. Islandia, Kamczatka, Yellowstone, Nowa Zelandia.
D

. Kamczatka, Wyspa Kiusiu, Islandia, Sudety.



10 Material pomocniczy do doskonalenia nauczycieli w zakresie diagnozowania, oceniania i egzaminowania
Geografia — grudzien 2005 r.

Zadanie 43. (2 pkt)

,»Cechy freondw, np. takie jak: trwalo$¢, obojetnos¢, nietoksycznos¢ zadecydowaty o ich
wykorzystywaniu w procesach produkcji. Juz w czasie Il wojny S$wiatowe] stosowano
je wurzadzeniach do rozpylania substancji przeciwko komarom roznoszacym malari¢. Szerokie
zastosowanie freondéw, miedzy innymi w przemysle kosmetycznym, komputerowym, okazalo sig¢
bardzo niebezpieczne dla $rodowiska geograficznego. Jednak przekonywanie producentéw
o koniecznos$ci zamiany freondw innymi zwiazkami nie zawsze dawato wigksze rezultaty”.

Na podstawie: Kalinowska A., Ekologia —wybor przysziosci, Editions Spotkania, Warszawa, 1991.
Z podanych ponizej wyrazen utworz ciag przyczynowo-skutkowy.

W schemat wpisz tylko oznaczenia literowe.

>

Wzrost zachorowan na choroby nowotworowe np. raka skory.

=

Wykorzystywanie freonéw w procesach produkcji.

0

Wzrost przypadkéw chordb oczu np. za¢my.

e

Emitowanie do atmosfery freondw.

=

Uszkodzenia tkanek ro$lin (w tym roslin uprawnych).

=

Zagrozenia w skali globalne;.

Rozktad freon6w pod wplywem promieniowania stonecznego.

= Q

Niszczenie ozonu w stratosferze w wyniku skomplikowanych reakcji chemicznych.

Zmniegjszanie si¢ warstwy ozonowej.

-

Zmniejszenie produkcji planktonu roslinnego i zwierzgcego.

-
-

2 (OO
-
-
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Zadanie 44. (2 pkt)

Morze Battyckie ze wzgledu na swoje polozenie geograficzne charakteryzuje si¢ staba
wymiang wdd oraz duzym ich zanieczyszczeniem.

Podaj trzy przyklady dzialan, ktore kraje nadbaltyckie moga podja¢ w celu ochrony
wod Morza Baltyckiego.

Zadanie 45. (2 pkt)

Do podanych nazw jezykow dobierz nazwy grup jezykowych, do ktorych nalezg
lub nazwy krajow, w ktorych wystepuja. Nazwy grup jezykowych oraz krajow wybierz
sposrod podanych ponizej.

Grupa jezykowa: indoiranska, germanska, romanska, stowianska.

Kraj wystgpowania: Francja, Egipt, Dania.

Jezyk Grupa jezykowa Kraj wystepowania
hiszpanski Meksyk
arabski semicka
hindi Indie
bretonski celtycka
angielski RPA
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Zadanie 46. (2 pkt)

Rysunek przedstawia zmiany przyrostu naturalnego w Polsce w latach 1946 — 1999.

Ludnosé
[wEys.)
800

7004

G600 4

500

Przyrosi

400+ naturalny

3004

200 4

100 1

i

T T T T T T T T L) T T T
1946 1950 1855 1980 1965 1970 1975 1880 1985 1880 1695 19949

a) Podaj dwie przyczyny spadku liczby urodzen w Polsce w latach 60-tych XX wieku.
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Zadanie 47. (2 pkt)

Podaj cztery przyklady negatywnych konsekwencji spoleczno-gospodarczych eksplozji
demograficznej w Afryce.

Zadanie 48. (2 pkt)

Brak pracy dla duzej populacji ludnosci w wieku produkcyjnym to problem, ktéry pojawit
siew krajach Europy Srodkowej i Wschodniej w ostatnim dziesigcioleciu XX wieku.
Zaproponuj trzy dzialania, ktore nalezy podjaé, aby ograniczy¢ wystepowanie zjawiska
bezrobocia w tej cze¢sci Europy.



14 Material pomocniczy do doskonalenia nauczycieli w zakresie diagnozowania, oceniania i egzaminowania
Geografia — grudzien 2005 r.

Zadanie 49. (2 pkt)

Zutawy Wislane s kraina, ktérej warunki $rodowiska geograficznego okresla sie
jako korzystne i niekorzystne dla rozwoju rolnictwa.

Podaj dwa przyklady korzystnych i dwa przyklady niekorzystnych warunkéw rozwoju
rolnictwa na Zulawach Wislanych.

Warunki korzystne:

Zadanie 50. (2 pkt)

Na podstawie mapy ,Huta Katowice — zmiany w Srodowisku geograficznym”
(zalacznik nr 1.), przedstaw cztery przyklady zmian w Srodowisku geograficznym, ktore
zaszly na tym obszarze.
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Zadanie 51. (2 pkt)

Na mapie przedstawiono rozmieszczenie technopolii na §wiecie.

+ Osrodki przemysiu  high - technology™
{wysokiej technologii)

a) Sformuluj prawidlowos¢ dotyczaca przestrzennego rozmieszczenia technopolii.

Zadanie 52. (2 pkt)

Wymien cztery przyklady dzialan podejmowanych na obszarach zagl¢bi weglowych
w Europie i w Polsce, w ktorych obecnie zachodzi proces restrukturyzacji.
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Zadanie 53. (2 pkt)

Na mapie konturowe;j
przemystowych.

Polski  zaznaczono

wystgpowanie

wybranych

s
L] Hw[ﬂfy:l k! -!'-?J

| 1 abiyka papiena
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100 kiw
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Podaj dla kazdego z zakladow po jednym, najwazniejszym czynniku lokalizacji.

Czynnik lokalizacji:

Zadanie 54. (1 pkt)

zakladow

,»Wspolczesna cywilizacja tworzy coraz to nowe zagrozenia zdrowotne. Wigkszo$¢ zagrozen
cywilizacyjnych nie wywotuje nagltych reakcji chorobowych, ich oddzialywanie na organizm ludzki
jest dlugotrwate, a rozwijajace si¢ w ich wyniku choroby maja charakter przewlekty”.

Na podstawie: Encyklopedia PWN, PWN, Warszawa, 2002.

Podaj trzy przyklady choro6b cywilizacyjnych.
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Zadanie 55. (1 pkt)

W tabeli zamieszczono dane o wynikach wyboréw samorzadowych w Polsce w 2002 roku.

SLD- PO |Samoobrona | LPR | PSL Unia UPR
UP PIS Samorzadowa
Wojewddztwo | == ., x| [ i
Procent uzyskanych glosow

dolnoslaskie 27,7 16,1 17,5 15 6,3 7,5 2,1
kujawsko- 31,8 | 12,1 18,4 14 | 108 1,3 1,5
pomorskie
lubelskie 20,6 8,5 21,8 18,4 19,8 0,9 1,5
lubuskie 429 13,1 13,1 12,9 8,4 2 1,7
1odzkie 23,9 9,1 21,5 13,9 15,3 1,2 2,2
matopolskie 17,7 19,1 11,4 17,9 8,1 0,9 2,9
mazowieckie 21 * 15,8 14,3 11,7 1,5 3,5
opolskie 24,5 11 11,3 11,6 10,5 0,6 2,4
podkarpackie 18,4 ** 16,3 22,9 14,1 0,5 2.3
podlaskie 20,1 16,1 16,1 18,3 12,3 0,6 0,5
pomorskie 21,6 | 30,7 14,1 10,4 6,3 3,8 2,6
Slaskie 25,8 14,2 11 11,4 4,3 5,8 2,1
swigtokrzyskie 26 13,1 21 10 20,3 0,6 1,7
warmifisko- 32 | 136 16,7 132 | 126 0,9 2,1
mazurskie
wielkopolskie 27,9 16,6 15,5 11,3 12,6 1,8 2,2
zachodniopomorskie | 33,2 11,2 19,1 13,2 5,5 1,5 2,1

* W wojewodztwie mazowieckim kandydaci PO uzyskali 8,5% glosow, a kandydaci PIS 17,4% glosow.

* * W wojewodztwie podkarpackim wystartowal komitet Podkarpacki Razem, na ktérego listach znalezli si¢
kandydaci PO i PIS i uzyskali 15,4% glosow.

Na mapie konturowej Polski zaznacz odpowiednim szrafem obszary wojewodztw,
w ktorych wygrali kandydaci partii niezrzeszonych w koalicji SLD-UP.
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Zadanie 56. (2 pkt)

Podaj trzy przyczyny zréznicowania preferencji wyborcow w Polsce.
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BRUDNOPIS



